

不扩散核武器条约缔约国
2010 年审议大会
筹备委员会

13 May 2009
Chinese
Original: English

第三届会议

2009 年, 5 月 4-15 日, 纽约

顺理成章地把禁止生产核武器或其他核爆炸装置所用裂变材料条约作为根据《不扩散核武器条约》第六条为停止军备竞赛和核裁军谈判达成的下一份多边文书

欧洲联盟提交的工作文件

欧洲联盟(欧盟)回顾, 1995 年不扩散核武器条约(不扩散条约)缔约国审议和延期大会第 2 号决定以及 2000 年不扩散条约审议大会成果文件都呼吁立即开始在裁军谈判会议上举行谈判, 以期达成禁止生产核武器或其他核爆炸装置所用裂变材料条约(裂变材料禁产条约), 将此作为执行《不扩散条约》第六条的一项重要措施。

欧盟把不附加任何先决条件, 在裁军谈判会议上就包括核查条款的裂变材料禁产条约举行谈判摆在明确的优先地位, 以之作为加强裁军和不扩散的手段之一。这是一个谈判时机已经成熟的优先事项, 表明这一点的证据除其他外, 包括裁军谈判会议过去三年就这个问题举行的令人鼓舞的热烈辩论。欧盟欢迎奥巴马和梅德韦杰夫两位总统最近发表联合声明, 支持“举行谈判, 达成一项可以核查的停止生产核武器所用裂变材料的条约”。

关于一项裂变材料禁产条约的谈判早就应该开始。欧盟确信, 该条约通过禁止生产核武器或其他核爆炸装置所用裂变材料, 将成为按照《不扩散条约》第六条进行的核裁军努力中的一项重大成就。裂变材料禁产条约顺理成章地成为在核裁军领域谈判达成的下一项多边文书。该条约从而将补充《不扩散条约》和《全面禁止核试验条约》(全面禁试条约)。裂变材料禁产条约将有助于使核武器的削减趋势成为不可逆转, 因此无疑会加强核裁军。如果得不到更多的裂变材料来制造核武器或其他核爆炸装置, 派作这些用途的裂变材料的现有存量将无法增加。裂变材料禁产条约为实现载于《不扩散条约》第六条的最终目标创造了一些必要条件, 从而将为按照该条完成核裁军作出必要和切实的贡献。



欧盟确信，加强《不扩散条约》制度的目标是可以实现的，办法是以平衡和循序渐进的方法建立其三个相辅相成的支柱：不扩散、裁军及和平利用核能。包括核查条款在内的裂变材料禁产条约将实现《1995 年原则和目标》和《2000 年最后文件》的一项重要目标，并将通过建立适用于所有方面的单一规范为全面裁军进程注入新的势头。它将加强《不扩散条约》的不扩散条款(第一和第二条)，并由于同样适用于《不扩散条约》的非缔约国而加强整个国际不扩散制度。这样一项裂变材料禁产条约所产生的有益影响将超出与不扩散和核裁军直接有关的范围，例如将促进区域稳定，特别是促进南亚、朝鲜半岛和中东的稳定。裂变材料禁产条约还将减少裂变材料失窃和被转给恐怖集团或恐怖活动的风险。鉴于核恐怖主义风险已成为一项全球挑战，上述最后一个考虑因素在当今的安全环境下日益重要。

欧盟重申，必须不附加任何先决条件地立即在裁军谈判会议上开始关于裂变材料禁产条约的谈判。在该条约生效之前，欧盟呼吁所有有关国家宣布并坚持暂停生产核武器或其他核爆炸装置所用裂变材料。欧盟欢迎四个核武器国家已下令实行这样的暂停。

欧盟还呼吁所有有关国家以透明方式拆除其专门用于生产核武器所用裂变材料的能力。拆除这样的生产能力是一个强有力的讯息，表明不可逆转地放弃这样的生产。在这方面，欧盟欢迎法国当前拆除 Pierrelatte 和 Marcoule 两处生产设施的努力，并欢迎最近安排裁军谈判会议成员国和非政府专家访问这两处设施，这构成一项重要的透明措施。欧盟将欢迎其他国家做出任何这样的决定。

开始裂变材料禁产条约谈判的新势头将在加强。我们呼吁所有方面使这些谈判成为可能。因此，我们请参加 2010 年审议大会筹备委员会第三届会议的缔约国认识到按照《不扩散条约》第六条举行谈判，并使禁止生产核武器或其他核爆炸装置所用裂变材料的条约及早生效，以之作为一项核裁军文书的意义。我们请筹备委员会第三届会议在其提交审议大会的建议中支持这一重要意义。我们敦促《不扩散条约》缔约国当中的裁军谈判会议成员国担负起自己的责任，支持不附加任何先决条件地在裁军谈判会议开始就这样一项条约举行谈判。

欧盟将不断参照《不扩散条约》和裁军谈判会议方面的具体发展检查其关于裂变材料禁产条约的立场。